

编者按

“金九银十”不再，调控力度不减。当全国各地楼盘纷纷打出“直降40万”、“买房送车”等招牌来吸引购房者的时候，传说中的房价拐点似乎已经来临。然而，房价是一个讨论得最多，而鲜有人能说清真相的问题。咱不聊那么复杂的话题，只聊房价到底不能降，说到这，咱就得来看看各位专家学者的观点啦，不求为你准确判断中国楼市走向，只在你购房前做个参考，让“砖头”们引出你的“玉价”来。

牌方

经济学家谢国忠：

未来房价下跌50%都很正常

在近日某论坛上，经济学家、玫瑰石顾问公司董事谢国忠语出惊人地表示，未来国内的房价下跌50%都很正常。一旦货币政策持续收紧，大量的开发商都将面临倒闭潮。

谢国忠唱空楼市始于香港。1997年香港回归前两月，谢国忠预测回归后香港房地产将暴跌50%。他认为，当时香港房地产被人为吹起了资本泡沫，政府通过控制土地供应来控制房产供应量，从而提高房价。他的观点不久后得到印证。2004年，谢国忠将关注点转移到内地楼市。不过，他对内地楼市唱空的预言却多次落空。

对于当前的楼市，谢国忠表示，全球房地产市场都在暴跌，唯独中国的房地产市场还处于牛市中，这是一个很奇怪的现象。他指出，未来国内的房价下跌50%都很正常，并建议大家将手中的闲置房屋尽快抛售，如果卖不掉，甚至可以选择折价抛售。

谢国忠还指出，楼价高企其实都是货币吹出来的。只有当开发商把楼价降到首次购房者有能力购房的时候，才能消化如此之多的存量房，这就意味着楼价要大幅下调。

“好像从2004年中国第一次房地产调控开始，谢就一直让大家买房。一直在喊泡沫要破了。”对于谢国忠最新预测，华远地产董事长任志强点评道。不过，很难有“空军”能像谢国忠那样，保持逻辑的连贯性。这种连贯性没在房价大涨的现实面前退缩，到底是源于他的真诚自信，还是迂腐偏执？也许有待时间来验证。

(摘自《京华时报》文/邢飞)

伟业爱我家集团副总裁胡景晖：

中介亟待转型

房价正处于下降通道

眼看今年的“金九银十”就要变成“铜九铁十”，胡景晖表示，政策环境没有改变，限购仍在持续，“铜九铁十”并不意外。历史上来看，一般每年9-11月房地产销售情况都相对比较好，由于限购限贷等政策束缚，今年市场有效需求远低于往年，与去年同期房价处于上升通道相比，今年房价正处在一个明显的下降通道中。胡景晖预计，未来3个月内，部分项目价格将继续下调，同时成交量会有所回暖。

从需求角度来讲，虽然限购和限贷将很大一部分需求排除在门槛之外，但是仍有很大一部分自住需求有待满足。“购房者是有自己的心理价位的，如果市场不买账，只能说明开发商的价格依然没有让人满意，如果房价达到了购房者的预期和承受的能力，那么市场自然会做出选择”。此外，上半年挤压的需求很可能在这几个月内释放，交易量有望回暖。

谈到调控政策，胡景晖表示，房地产行业从来不缺乏调控政策，“在我的印象里，调控效果最明显的一个是2007年9月27日出台的927新政，规定根据套数不同，首付和利率进行差异化对待；另一个就是目前正在实行的限购和限贷政策，对投资和投机的杀伤力很大。”胡景晖表示，虽然目前的政策并不完美，有很多被诟病的

地方，却是必须要做的，如果不做，房地产市场可能面临更大的风险。

在胡景晖看来，持续的宏观调控正在改变房地产市场的运行规则，房地产中介行业也已经到了必须转型的时候了。

“传统的经营范围是一片红海，现在急需探寻的则是一片蓝海（注：红海指现有竞争白热化的血腥、残酷的市场；蓝海指未知的全新市场空间）”。胡景晖表示，房地产中介成为每一轮楼市调控首当其冲的对象。在本轮调控背景下，中介行业也将再一次面临洗牌，中小规模中介公司关门闭店不可避免。

但同时，他认为调控对中介行业也有比较明显的正面影响，将有力促使中介行业的转型，迫使中介革新运营模式和管理模式。除了传统的二手房租赁和买卖业务，目前伟业我爱我家正兼顾一手房分销、按揭贷款、理财产品销售、商业地产包装运营以及海外业务等，不再单纯依靠二手房业务。“从国际市场来看，房地产中介公司本来就不应该区分一手房和二手房市场，中介就是买和卖、承租和出租之间一道桥梁，就应该打通来做”。

(摘自《京华时报》文/桂瑰 潘秀林)

SOHO中国有限公司董事长潘石屹：
房价肯定会降 但降不到“一潘”

10月17日晚，房产大亨潘石屹低调奔赴义乌，与当地多位富豪共进晚餐。

这些富豪包括义乌双童吸管的楼仲平、浪莎集团的翁荣金、顺时针服饰的秦黄娣、新苗文化用品的陈美财、真爱集团的王建等。

在这场“关起门来说话”的晚宴上，潘石屹惜字如金地“简介、最新动态”谈到了当前楼市。

经过一番打听得知，宴会来宾除了义乌商界代表外，其他都是SOHO中国义乌和附近县市的客户代表。

潘石屹此行的目的，就是与客户交流，并走访部分义乌企业。乔布斯逝世后，潘石屹发了个微博，建议苹果公司大量生产每部1000元人民币以下的iPhone和iPad，让更多人可以用上苹果产品，以此纪念乔布斯。

这条微博一出，网友们纷纷表示不满，建议潘石屹先把房价降到1000元/平方米，并因此发明了一个新的房产计价单位“潘”（一潘就是1000元/平方米），“一潘”也成为潘石屹的新外号。

当晚的宴会上，潘石屹也谈到了一潘，并且是在唯一一次提及房价的时候，“未来中国的房价，我想肯定会上升，但是降到‘一潘’是不可能的。”

对于继续限购还是取消限购的问题，潘石屹认为，现在正处于最关键的时刻，开发商只有在资金链出现困难、甚至断裂危险时，他们才会降价，降价是所有办法中最后选择。

(摘自《地产中国网》)

融创中国董事长孙宏斌：
明年上半年房价肯定降

他，曾因一度狂飙突进的顺驰为业内知晓，却因再造融创为更多的人尊重。

他曾被人冠以张狂、偏执的名声，如今褪尽浮躁：沉稳、内敛。

他，一波三折，执著推进融创中国登陆资本市场。如今自认虽三流规模，但要做一流产品，为公司确立了高端精品物业缔造者的发展目标。

一年前，孙宏斌在经历一波三折之后，终将融创成功推向资本市场，在短暂的欢庆之后，他又回归低调。“上市一周年，公司并没有什么特别的庆典，只是针对业主搞了一些活动。”老孙轻描淡写。但调控年在京亮相的西山壹号院，以近20亿的销售额揽下三季度北京商品住宅销售冠军的业绩，似乎是这个节点最好的礼物。

对于在京沉寂一段时间再得佳绩的融创，老孙说，也并没有什么太过兴奋的感觉，西山壹号院从2008年拿地开始做，一直就希望打造成为符合一个西山地块气质的风格，如今看来如今

房价会降还是会涨 租房还是买房 这都是问题？

看经济学家行业专家大PK



愿了。

“目前在限购的调控措施影响下，客户的惜购现象很严重，我们的客户有不少是卖掉一套房子或者卖掉两套房子来买西山壹号院的，客户此时挑选物业非常慎重，所以产品的地段和品质是在此时的市场胜出的关键。”孙宏斌说。

按照孙宏斌的计划，“接下来，北京还是发展重点。调控下对于高端物业市场还是很看好如北京这样的一线城市，目前也在看地”。孙宏斌介绍，在目前的北京发展板块中，除了传统的CBD、金融街、中关村等地区，他比较看好产业发展进步很快的望京和亦庄地区。

“公司一直聚焦北京、天津、重庆、苏南市场做高端物业的策略不变，在资源有限的情况下不会盲目扩张。”孙宏斌表示。

宏斌说。

虽然，以融创为新起点的老孙这两年总是表示，以前吃过亏，融创的发展很稳健，但是在严厉的限购政策以及紧缩的信贷环境下，融创的风吹草动还是引起业内关注。

“2004年在做顺驰的时候，我的状态是很紧绷的，几乎每天开资金协调会，现在融创的现金流管理很谨慎，现金流没有问题了，做事就会比较从容。”孙宏斌表示。

怎样判断未来经济大势和房地产行业的走势？

孙宏斌说：房地产调控政策短期内改变的可能性很小，所有的开发商都不应抱有任何政策会改变的期望，我们自己是做好了长期的准备的。今第四季度和明年上半年房地产的价格肯定会降，但是有两点需要说明：一

是降价的原因不是基本面发生变化了，是开发商的资金紧造成的；二是各个项目的情况不同，有的会降很多，有的降很少，但有的还会有所上涨，会特别不平衡。

(摘自《新京报》文/邸晋军)

海派清口创始人周立波：

十几年后房价必大跌 建议白领都租房

“大家告诉我，南京房价贵不贵？贵不贵？我发现，我问了两遍，只有三分之一的观众回我‘高’，这说明什么，说明这三分之一是想买房的，另外三分之二是有房的，而且有的还不止一套，对不对？”周立波这次巡演是以经典的“我为财狂”专场为基础，所以钱、房价、工作、银行、按揭占据了整场演出话题的一半，“房子是不动产，不动产是什么？就是当你有事的时候，它会一动不动，让你很惨。我可以毫不负责任地说，房价在10年到15年后，肯定必跌！为什么？这与我们的独生子女政策有关。1978年，全国有864张独生子女证，现在，32年以后，全国的独生子女达到了1亿4000万，这已经不仅仅是现象，独生子女是世界上的全新物种。”

“第一，引起房价上涨的原因是刚性需求。”谢百三说，“现在上海没有房子免谈恋爱、免娶老婆。我复旦大学的一个学生，87年出生，就是因为没有房子，谈了4年的女朋友，被别人追走了，因为人家有两套房。”

“第二，经济要发展，房地产是最不可避免的支柱产业。”谢百三指出，房地产如果下去了，经济就下去了，钢铁、水泥、铜、石灰、家具、甚至汽车等行业的发展与房地产业关联度极大。“只要房地产旺经济就旺，发展经济必须发展房地产，房地产可以打，但是不能打死。”

“第三，地方政府的业绩需要。”谢百三说，中国不少城市社会经济发展快速与发展房地产有关，如北京、上海、广州、深圳等。

“第四，土地财政是地方政府的命根子。”谢百三说，在这样的情况下，让地方政府配合房地产调控是勉为其难，因为地方政府要通过卖地过日子。

“谁能解决中国房地产问题，给他诺贝尔奖。”

“第五，货币发行太多。”谢百三说，货币发行之后要找地方“赚钱”，必然导致物价上涨。在通货膨胀的背景下，大中城市的房地产就像黄金，它稀缺，就会涨价。

“第六，美国量化宽松政策在捣乱。”谢百三说，美国QE2目标直指中国，QE3或将推出，这些货币政策对中国产生了“输入性通胀”的影响。

“第七，缺乏好的投资渠道。”谢百三说，18年过去了，国内的GDP增长了20倍，股市却增长2倍不到，所以股市是亏损的，无法投资，因而很多投资者转向房地产业。

“第八，房地产价格上涨的原因还有需求大。”谢百三说，中国正在进入城市化的高潮，中国农民进城后，如果打算不走了，那就要买房子，买不起就是租，租就是分期付款的买，这种情况造成对房子的需求巨大。

“第九，大学毕业生不愿意离开大城市。”谢百三称，中国每年的大学毕业生达700万人，很多人不愿回农村，“这样房价怎么跌？”

(摘自《中国广播网》)

过五年，也就是一个经济周期过去你就可以自由买卖，这就比我们的政策好很多。”而现在，面对房价上涨的巨大压力，唯一的方法就只能持续地调控、紧缩政策，一直到调控成为“常态”。而提及调控的最终目的，任志强无论是在本次高峰论坛，还是在其他地方都曾经多次表示：“最终目的是让大家能够改善住房需求，而不是因为调控让大家少买房子或者不买房子。如果是后者，那么调控就是失败的。”

(摘自《合肥热线》)

经济学家谢百三：
细说房价上涨九大原因

知名经济学家、复旦大学金融与资本市场研究中心主任谢百三10月27日在广州的2011年中国高端物业气象报告会上指出，国内房地产价格调控不下来、持续上涨是由于刚性需求、土地财政等九大原因造成的。

“第一，引起房价上涨的原因是刚性需求。”谢百三说，“现在上海没有房子免谈恋爱、免娶老婆。我复旦大学的一个学生，87年出生，就是因为没有房子，谈了4年的女朋友，被别人追走了，因为人家有两套房。”

“第二，经济要发展，房地产是最不可避免的支柱产业。”谢百三指出，房地产如果下去了，经济就下去了，钢铁、水泥、铜、石灰、家具、甚至汽车等行业的发展与房地产业关联度极大。“只要房地产旺经济就旺，发展经济必须发展房地产，房地产可以打，但是不能打死。”

“第三，地方政府的业绩需要。”谢百三说，中国不少城市社会经济发展快速与发展房地产有关，如北京、上海、广州、深圳等。

“第四，土地财政是地方政府的命根子。”谢百三说，在这样的情况下，让地方政府配合房地产调控是勉为其难，因为地方政府要通过卖地过日子，“谁能解决中国房地产问题，给他诺贝尔奖。”

“第五，货币发行太多。”谢百三说，货币发行之后要找地方“赚钱”，必然导致物价上涨。在通货膨胀的背景下，大中城市的房地产就像黄金，它稀缺，就会涨价。

“第六，美国量化宽松政策在捣乱。”谢百三说，美国QE2目标直指中国，QE3或将推出，这些货币政策对中国产生了“输入性通胀”的影响。

“第七，缺乏好的投资渠道。”谢百三说，18年过去了，国内的GDP增长了20倍，股市却增长2倍不到，所以股市是亏损的，无法投资，因而很多投资者转向房地产业。

“第八，房地产价格上涨的原因还有需求大。”谢百三说，中国正在进入城市化的高潮，中国农民进城后，如果打算不走了，那就要买房子，买不起就是租，租就是分期付款的买，这种情况造成对房子的需求巨大。

“第九，大学毕业生不愿意离开大城市。”谢百三称，中国每年的大学毕业生达700万人，很多人不愿回农村，“这样房价怎么跌？”

(摘自《中国广播网》)

上海某房地产研究院综合研究部杨红旭
别指望这次中国房价会大跌

在目前非常惨淡的楼市现状下，楼市大幅降价的可能性到底有多大呢？杨红旭认为，楼市大幅降价离我们还很远。

在目前中国宏观经济情况之下，我认为还不太现实。很多发达国家房价泡沫破了之后房价大跌，一般出现在GDP由高增长转为低增长，然后城镇化基本已经完毕，人口红利基本没有。我们国家的GDP增幅、城镇化水平、人口红利这三大要素，还没有到达能够催生房地产大泡沫，并且破裂后房价大幅下跌的局面。只是前两年增幅比较大，这两年需要有一个回落调整，属于这种性质，还不是泡沫破了大跌。如果只是一种良性调整，房价不可能大幅下调，可能只是一个微跌，然后慢慢阴跌，筑底反弹。

(摘自《经济之声》)